乌苏市公安局2024年法治政府建设工作报告

2024年，乌苏市公安局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕法治政府建设工作目标任务，坚持把法治建设贯穿于公安工作始终，以数字法治建设为驱动，强化执法监督管理，狠抓执法问题整改，有效提升公安工作法治化水平，促进社会和谐稳定，各项工作取得重大进展。现将相关工作情况报告如下：

一、2024年推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）加强党对法治建设的领导。一是认真学习贯彻习近平法治思想。制定《党委理论学习中心组学习计划》，将习近平法治思想及《中华人民共和国宪法》法律法规等内容纳入党委理论学习中心组专题学习、党委扩大会议集体学习和重要会议组织学习，采取“周二学习日”、民警夜校、专题讲座、支部学习、研讨等方式，推动理论学习常态化制度化。二是定期听取法治政府建设工作汇报。落实主要负责人履行推进法治建设第一责任人制度情况。每季度召开专题会议，听取执法工作汇报，对执法规范化建设工作亲自部署、安排推进，确保存在的问题和困难得到及时解决。先后通过召开执法监督管理委员会会议、疑难案件集体讨论会、执法问题通报分析会等，统筹协调执法监督工作，强化部门、警种执法责任。

（二）全面推进依法执政。一是落实法律顾问、公职律师制度。将4名取得国家统一法律职业资格的民警充实到法制大队的同时，设立专、兼职法制员各32人，逐步强化法治队伍建设。聘请1名专业律师作为法律顾问，聘请4名通过国家法律资格考试的民警担任公职律师，就疑难案件办理、重大决策、对外诉讼等征求专业人士意见建议，提高依法行政能力水平。二是落实行政机关负责人依法出庭应诉制度。针对行政复议、行政诉讼案件，均由局党委班子成员参加听证。同时，监督办案单位对执行生效的行政复议法律文书及时履行。三是严格落实权力清单、责任清单等制度。根据乌苏市《关于做好全市各部门（单位）权责清单比对认领等工作的通知》要求，组织治安、交警、法制、出入境、禁毒、网安、国保、食药环、法制等部门，比对认领权责清单388项，并在政府网站公示。

（三）全面推进严格规范公正文明执法。一是构建全流程监督模式。狠抓全流程监督，所有刑事案件各个环节均由法制部门审核把关，实现了对案件的“一口监管”。严格落实“四个一律”要求，依托中心对各办案区进行不定时视频轮巡，及时发现消除执法安全隐患。落实全量案件逐案监督评查及重点执法要素专项监督机制。二是以信息化、智能化提升规范化、法治化。建设一体化、智能化执法办案中心，并实体化运行顺畅。成立接报案中心，并在基层派出所设置接报案室，明确接报案范围，确保应接尽接、流转顺畅，让群众享受一站式报警服务，避免出现群众多头跑、反复跑的情况。率先在全区建成“公检法涉案财物管理中心”，奠定“实物静置，手续流转”涉案财物管理坚实基础。

（四）推进全民普法守法。一是严格落实普法责任制。在各宣传节点及利用“法治七进”开展各类宣传活动的同时，通过微信公众号、抖音等推送防电诈、打架违法成本等法律宣传视频和法律知识，大幅降低了两类案件的发案率。二是加强宣传阵地，扩大普法范围。充分利用各单位、各派出所院内宣传栏张贴普法宣传海报，定期更新宣传内容；打造法治文化墙，将枯燥的法律条文以活灵活现的形式展现出来；因地制宜，在机关大楼值班室、大厅设立宣传屏，滚动播放反诈小视频、法律法规宣传微视频等；建设法治图书角、法治图书室，积极营造法治文化氛围，增强法治宣传教育的针对性和实效性。
二、存在的问题不足和短板

虽然我局法治建设取得了一定的成效，但对标新时代法治建设新要求，仍存在一些差距和不足：一是学习宣传习近平法治思想还需深入，全警的法治意识和法律素养仍需提升，学法用法的积极性、主动性还需加强，运用法治思维和法治方式开展工作的能力还需进一步提升。二是法制队伍建设相对薄弱，专业化、经验丰富的法律人才相对缺乏。三是执法质效、执法满意度还需进一步提升。

三、2025年工作计划

（一）提升执法主体能力。在培训模式上继续推行以需求为导向的“菜单式”培训模式，开展分层分类“量体裁衣”式的差异化专题培训；在培训内容上突出抓好民辅警法治理念教育，切实把习近平法治思想转化为运用法治思维和法治方式打击犯罪、维护稳定、治理社会的能力，不断加强领导干部的法治思维和依法行政能力，提升公安工作法治化水平和治理能力。

（二）提升普法宣传力度。进一步创新宣传载体，拓宽宣传渠道，切实提高普法宣传教育的广度、深度和力度，扎实开展法治宣传教育，努力营造全社会学法、守法、懂法、用法的良好氛围。
（三）提升法制队伍力量。进一步鼓励民警参加国家统一法律职业资格考试，对通过考试的民警重点培养，对于符合条件的优秀民警，将选调到法制部门，实现警力优化配置，筑牢法治建设坚实壁垒。
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